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關於立法會謝誓宏議員提出書面質詢的答覆

遵 照 行 政 長 官 指 示 ， 本 局 對 立 法 會 2022 年 1 月 11 日 第

033/E25/VII /GPAL/2022號函轉來謝誓宏議員於2021年12月30日提出，行

政長官辦公室於2022年1月12日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府透過體育局持續與體育總會保持緊密溝通合作，共同為運動員

制定短中長期的訓練規劃及訂定參賽目標，除了持續支援各體育總會構建系

統的集訓梯隊外，亦為不同發展階段的運動員提供各個層面的協助，包括提

供訓練場地、運動醫學服務、資助聘請專業教練、外出集訓、培訓及參賽

等；同時，特區政府亦設有不同的運動員培訓支援計劃，以鼓勵更多澳門運

動員投身專業訓練，進一步推動本地競技體育的專業化發展。

為協助本澳運動員持續提高競技水平，特區政府一直支持運動員出外參

加賽事，檢視自身競賽水平，並讓教練員根據運動員的競技狀態，制定一套

有利於成績提升的訓練計劃。同時，亦積極與內地體育部門協調和溝通，協

助本澳運動員到內地各省市的訓練基地進行封閉式的訓練，以及支持總會邀

請內地的運動員隊伍來澳集訓，讓本澳運動員有機會與高水平的運動員同場

訓練，交流學習，提升運動水平。

隨着運動員培訓及集訓中心投入運作，不僅為運動員提供了專屬的訓練

場地，亦進一步為運動員提供駐場運動醫學服務及體能訓練指導；中心宿舍

將於年內啟用，屆時將安排參加高水平賽事的運動員入住，透過訓練和住宿
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統一管理的模式，為運動員營造專注的訓練氛圍，協助其提升競技水平，代

表澳門參加更多的大型運動會和國際賽事，在國際體育競技舞台上爭取成

績。

望廈體育中心於2021年12月起分階段對公眾開放，考慮到望廈體育中心

屬多樓層設計，各樓層分別設有相應的運動項目，為更好地分流和協助設施

使用者前往對應樓層，以及避免對正進行運動的使用者造成干擾，中心採用

了新的管理模式，讓租用者及其同行使用者可憑收據上的進出場地二維碼，

以無接觸的形式自助前往相應樓層及進出已租用的體育設施，保障各使用者

的用場權利。

而有關取用場地方面，為了讓更多市民能公平地享用體育資源，體育局

轄下各體育設施包括望廈體育中心，一直規定租用者必須以登記的證件親身

取用體育設施，此實名制取場規定可盡量減少出現轉讓或炒賣場地的情況，

倘若租用者取場後因故需提前離場，其他同行使用者仍可繼續使用場地，直

至該節時段結束為止。

此外，為方便市民更好地規劃進行身體鍛鍊的安排，望廈體育中心以預

約租用為主，市民可按照自身的需要選擇不同的時段及設施進行體育活動，

以減少人群聚集輪候的情況，配合特區政府現行的防疫政策。未來，體育局

會持續積極聽取及收集社會各界意見，適時進行優化，以提升市民使用體育

設施的體驗。
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面對體育設施需求不斷增加，體育局一直透過不同途徑和渠道，致力為

市民帶來更多的體育空間，包括持續與學校及社團合作，爭取釋放本澳已經

建成的體育設施開放予市民使用。現時除了“公共體育設施網絡”作為體育場

地共享的平台外，其他單位及社團也能透過自身途徑，開放其體育場地予公

眾使用，未來，體育局會繼續努力拓展體育空間，亦會持續發掘其他具備條

件的單位加入“公共體育設施網絡”，務求以多種的形式為市民提供更多的運

動空間。

在體育產業化方面，特區政府每年均會舉辦多項大型體育活動和賽事，

同時亦不斷探討引入不同類型的大型體育賽事，以及積極推動各體育總會、

社會團體和企業於本澳舉辦國際體育賽事，以共同促進本澳體育產業發展，

推動體育旅遊，協助本澳經濟適度多元化發展。

局長

潘永灌
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